Доклад представителя ООО «ВВС-инжиниринг» Зайцевой Екатерины

К ВОПРОСУ ОТБОРА КРУПНОКУСКОВЫХ ПРОБ

На сегодняшний день на многих предприятиях актуальна проблема крупокускового отбора, то есть отбора руды перед передачей её на фабрику при куске до 300 мм и более.
Одна из сложностей в этом процессе состоит в том, что для такой установки пробоотборников необходимо иметь много свободного пространства. Однако в большинстве случаев, как на действующем производстве, так и на новых предприятиях свободное пространство не предусмотрено. Такое пространство нужно для выполнения требований ГОСТ 14180-80 «Методы отбора и подготовки проб для химического анализа и определения влаги»:

1) пересечение потока материала пробоотсекающим устройством должно происходить с постоянной скоростью и охватывать за одно перемещение все сечение потока;

2) скорость пересечения потока материала должна исключать отбрасывание отдельных кусков за пределы емкости пробоотборника;

3) емкость пробоотсекающего устройства (ковша, лотка) должна на 20-25% превышать максимальный объем точечной пробы;

4) ширина щели между отсекающими краями пробоотсекающего устройства должна составлять не менее трехкратного размера максимального куска руд или сыпучих концентратов;

5) конструкция пробоотборника должна обеспечивать возможность проверки и чистки.

Исходя из  п. 4 можно сделать вывод, что если кусок около 300 мм  и более, то ширина ковша пробоотборника может приближаться к метру. Такую конструкцию достаточно сложно встроить в уже имеющееся строение.
Для достоверного пробоотбора необходимо всегда стремиться соблюсти следующие требования:
- вся проба должна иметь равные возможности попадания в пробоотборник;
-   проба не должна быть заражена;
-   не должно быть потерь пробы; 
-  не должно быть предпочтительности какой-то части пробы, чтобы впоследствии можно было наработать статистику опробованного материала.

Компанией «ВВС-инжиниринг» разработаны несколько вариантов  моделей пробоотборников, которые позволяют отбирать руду даже при том, что окружающая обстановка крайне не располагающая.
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Первый вариант - шиберный пробоотборник (рис. 1), который сбрасывает весь поток руды в течку. В данном случае отбираются все куски, попадающие в поток, что полностью соответствует ГОСТу и требует минимума места перед течкой.
Рис. 1. Шиберный пробоотборник
Второй вариант - пробоотборник, конструкция которого заезжает под барабан и выезжает, совмещает две единицы в одной, то есть и отбор пробы и транспортировку ее на дальнее расстояние.

Следующая сложность для подобной установки пробоотбора - транспортировка отобранной пробы. Исходный кусок большой, производительность большая, следовательно, минимальная масса пробы может колебаться от 100 до 400 кг в зависимости от производительности, то есть необходимо ставить  башню пробоотбора для дробления, измельчения, сокращения руды.

«BBC-инжиниринг» уже с 2013 года занимается проектированием (был удачный опыт на площадке «Полюс Магадан»), разработкой и поставкой данных линий. В решении вышеописанной проблемы был выбран оптимальный путь: как вывести большое количество отобранной пробы, потому что в течение смены может отбираться до 20 т. Конечно, никто не заинтересован в строительстве отдельного завода или цеха под дробление, измельчение и сокращение отобранной пробы. Поэтому упор делался на то, чтобы  было менее затратно, максимально удобно для предприятия и чтобы была получена оперативная система контроля. 
Таким образом, проблема решалась не простым отбором пробы, а доведением этой пробы до лабораторной. Излишки материала либо удаляются, либо возвращаются в процесс (или на рудный склад, в зависимости от ситуации). В конечном итоге создается для всех удобный автоматический процесс.
